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भारत युवाओ ंका देश है ज िसमे 15 से 24 आयुवर्ग के कर ीब 22.8 करोड़ युवा 
हैं जो क ि देश क ी जनसँख्या का लगभग एक चौथाई है|1 भारत में, इस बढ़ती 
जनसँख्या में 15-19 वर्ष के क िशोर उस सबसे बड़ी  प ीढ़ी  का प्रत िनिध  ित्व 
करते हैं जोक ि व्यस्कावस्था में प्रवेश कर रहे हैं | क िशोर स्वास्थ्य में सधुार 
अत ि-महत्वपूर्ण है ज िसका त िहरा लाभ होता है, क्योंक ि यह केवल सबसे बड़े 
युवा वर्ग क ी वर्तमान स्वास्थ्य आवश्यकता को ह ी पूरा नह ीं करता बल ्कि उनके 
भाव ी स्वास्थ्य सभंावनाओ ंमें सधुार करता है और "भाव ी प ीढ़ी  के कल्याण" को 
प्रोत्साहि त करता है |

क िशोर ियों को शकै्षणिक  आवश्यकताओ ंके बार में जानकार ी देने तथा जीवन 
के इस जट िल चरण के दौरान यौन एवं प्रजनन स्वास्थ्य सेवाओ ंक ी जरुरत का 
अनुमान लगाने के लि ए उनके यौन स्वास्थ्य सम्बंध ित मुद्दों को समझना और 
उनक ी निगरा नी करना अत्यंत महत्वपूर्ण है| 2018 में पर्फोर्मंस मोनिट र िंग और 
एकाउंटेब िलिट  ी 2020 (PMA2020) द्वारा राजस्थान में 15 से 19 आय ुवर्ग क ी 
क िशोर ियों के विवा ह, बच्चों के जन्म तथा परिवार नि योजन सम्बंध ी ज्ञान, सोच 
और व्यवहार के बार में सर्वे क िया गया |

मखु्य परिणाम 
•	�19% किशोरियों ने बताया क ि उन्हें पहले सम्भोग का अनभुव 

है परन्तु केवल 37% ने बताया क ी यह स्वयं का निर्ण य था |

•	�83% किशोरियों को अतंराल रखने या गर्भ टालने क ी 
विध  ियों के बारें में जानकार ी थी मगर 57% को समाज में 
बदनामी का डर और सेवायें लेने में शर्म महससू होती है|

•	�यौन रूप से सक्रिय 21% क िशोरियों ने कभी न कभी 
गर्भनिर ोधक साधनों का इस्तेमाल क िया है और उनमे से 
68% किशोरियां ज िन्हें वर्तमान में गर्भ निर ोधकों क ी जरुरत 
थी वे क िसी विध  ि का इस्तेमाल नह ीं कर रह ी थी |

•	�कछ किशोरियों ने बताया क ी वे (7%) कभी गर्भवती हुयी है 
व कुछ (4%) ने जन्म भी दि या है|

•	�राजस्थान में बाल-विवा ह अभी भी एक वास्तविक ता है, 
परन्तु यह बहुत कम रिपोर्ट क िया जाता है| 15-17 आयवुर्ग 
क ी केवल 6% किशोरियों ने शाद ी होना बताया |

क िशोर यौन एवं प्रजनन स्वास्थ्य में विनि  योग 
के "त िहरे लाभ"

राजस्थान में बाल-विवा ह के बार में बहुत कम रिपोर्ट क िया जाता है; केवल 6% 
लड़कियों ने 15-17 वर्ष क ी आय ुमें विवा ह होना बताया | 18 से 19 वर्ष क ी यवुा 
लड़कियों का विवा ह होना आम बात है - लगभग एक त िहाई (32%) विवा ह होने 
के बार में बताया | ग्रामीण समदुायों में क िशोरियों का विवा ह सामान्य था इसमें 
जात ि और वि त्तीय स्थि त ि के अनसुार क िसी प्रकार क ी कोई भि न्नता नह ीं 
पाई गई |

विवाहि  त महि लाओ ंमें से अध िकाश (71%) क ी विवा ह के बार में निर्ण य लेने 
में बहुत कम सहभागि ता थी |

विवा ह

10 में से 8 से भी अध िक लड़कियां 
जानती थी क ि विवा ह क ी क़ाननू ी 
उम्र 18 वर्ष है और 67% ने बाल-

विवा ह रोकने का सन्देश सनुा था |

अविवाहि  त क िशोर ियों 
में से 80% को विवा ह 
पूर्व शिक्षा  पूर्ण करने 
क ी उम्मीद थी |

 1 India Demographics Profile, 2018   2 Lancet commission, 2016  

क िशोर ियों क ी जनसँख्या के वि तरण का प्रत िशत

मुख्य पर िणाम 
•	�अध िकाश क िशोर ियां राजस्थान के 

ग्रामीण क्षेत्र में निवा स करती है |
•	�शहर ी समुदायों क ी 4% क िशोर ियों 

क ी तुलना में ग्रामीण समुदायों 
क ी  39% क िशोर ियां निर्ध नतम 
परिवारों में रहती है |

•	�लगभग तीन चौथाई (70%) 
क िशोर ियों ने माध्यमिक  या उससे 
उच्च स्तर क ी शिक्षा  प्राप्त क ी हैं |

आय ु 15–17
(n=665)

18–19
(n=469)

सभी
(n=1134)

निवा सी शहर ी 30.6 32.5 31.4

ग्रामीण 69.4 67.5 68.6

संपन्नता के तीन स्तर नि म्नतम 29.2 26.7 28.2

माध्यमिक  35.6 35.7 35.6

उच्चतम 35.3 37.6 36.2

ग्रहण क ी गई उच्चतम शिक्षा  ग्रहण क ी गई उच्चतम शिक्षा  7.5 7.8 7.7

कभी स्कू ल नह ीं गई 23.2 21.6 22.5

प्राथमिक  41.7 23.1 34.0

सेकें डर ी 23.8 24.5 24.1

हायर सेकें डर ी स्नातक या अध िक 3.7 23.0 11.8
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यौन संबधंो क ी शुरुआत

गर्भ धारण एवं जन्म  

मुख्य पर िणाम
•	�क िशोर ियों में से 19% ने बताया क ि उन्होंने 

कभी सम्भोग क िया है मगर 18-19 वर्ष क ी 
लड़क ियों में यह अनुपात बढ़कर 35% हो 
गया|

•	�30% ने प्रथम सम्भोग के समय गर्भ-
निर ोधक का इस्तेमाल क िया जब वह 
गर्भवती नह ीं होना चाहती थी|

यौन रूप से सक् रिय लड़क ियां  
(n=226)

क िशोर ियों में यौन सम्भोग क ी शुरुआत  (n=226)

साथ में रहने वाली लड़क ियों में यौन सम्भोग* (n=190)

गैर-गर्भवती क िशोर ियां जो अगले 2 वर्ष में बच्चा 
चाहती है (n=1,101)
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साथ में रहने वाली क िशोर ियों (विवाहि  त 
या साथ में रहने वाले) (N=189) में सम्भोग 
क ी शुरुआत का निर्ण य बहुत कम (37%) 
स्वैच्छिक  था | साथ में रहने वाली क िशोर ियों 
में से केवल आधी (52%) ने बताया क ि उन्होंने 
पहला सम्भोग ब िल्कु ल सह ी समय पर क िया 
| 10% ने इसे जल्दी  होना बताया और 36% 
देर से चाह रह ी थी |

साथ में रहने वाली केवल 30% क िशोर ियों 
ने ह ी प्रथम सम्भोग के समय गर्भनिर ोधक  
साधनों का इस्तेमाल क िया जब वे गर्भवती 
नह ीं होना चाहती थी |

सभी क िशोर ियों में से 7% कभी गर्भवती हुई थी या (4%) के जन्म हुआ था|

क िशोर माताओ ं(N=1074) में से लगभग दो त िहाई (62%) ने बताया क ि वे अपना पहला 
बच्चा जल्दी  से जल्दी  चाहती थी | उन क िशोर ियों में से ज िन्होंने कभी बच्चे को जन्म 
नह ीं दि या केवल 19% ह ी जल्दी  से जल्दी  बच्चा चाहती थी और 64% बच्चे को जन्म 
देने से पूर्व अपनी पढ़ाई पूर ी करना चाहती थी | हालाँक ि ग्रामीण क्षेत्र में (59%) शिक्षा  
को कम प्राथमिक ता द ी गई थी और निर्ध न क िशोर ियो में यह 44% था |

शहर ी क्षेत्र ग्रामीण क्षेत्र गर ीब परिवार समदृ्ध परिवार

16% 21%21% 17%

प्रथम सम्भोग के 
समय यौन सक्षमता
सम्भोग के समय यौन 
सक्षमता को नि म्न 
शर्तों को पूरा करने के 
आधार पर पर िभाषि त 
क िया गया है: उचि त 
समय, स्वैच्छिक  
निर्ण य, सम्भोग करने 
के बार में साथ ी क ी 
बराबर इच्छा, अगर 
गर्भ नह ीं चाहते हैं 
तो गर्भनिर ोधक का 
प्रयोग |

कुल मि लाकर साथ 
रहने वाली केवल 16% 
क िशोर ियां ह ी प्रथम 
सम्भोग के समय 
उपरोक्त शर्तों को पूरा 
करती थी |2

62%
साथी के समान 

इच्छा

61%
उचि त समय

30%
अगर गर्भवती होने से बचना 
चाहती थी तो गर्भनिर ोधक 

का प्रयोग

37%
स्वतंत्र निर्ण य

16%
यौन सक्षमता (सभी 

पूर्व शर्तें पूर्ण)
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* जो क िशोर ियां साथ में नह ीं रहती थी उनसे यौन सक्षमता सम्बन्धी प्रश्न नह ीं पूछे गये |

2 Palmer MJ et al. Is “Sexual Competence” at First Heterosexual Intercourse Associated With Subsequent Sexual Health Status?, The Journal of Sex Research, DOI: 10.1080/00224499.2015.1134424 



3PMA2020 क िशोर ियों के स्वास्थ्य सर्वे के परिणाम: राजस्थान

जानकार ी, व्यवहार, पहँुच और पर िवार नि योजन साधनों का प्रयोग

मुख्य पर िणाम 
•	�गर्भ निर ोधकों क ी विभि  न्न विध  ियों 

के बार में व्यापक जानकार ी थी और यह 
उम्र के साथ बढ़ रह ी थी |

•	�निर्ध न पर िवारों क ी क िशोर ियों को समदृ्ध 
पर िवारों क ी क िशोर ियों क ी तुलना में 
कम जानकार ी थी |

•	� गर्भनिर ोधकों के बार में नकारात्मक 
रवैया और भ्रांत ियां बहुत व्याप्त थी |

लगभग आधी (49%) क िशोर ियों का मानना था क ि 
गर्भनिर ोधक बच्चों में अंतराल के बजाय केवल परिवार 
को सीमि त करने के लि ए उचि त है | 40% पूर्ण रूप 
से यह मानती है क ि गर्भनिर ोधकों के प्रयोग को गलत 
समझा जा सकता है |

गत वर्ष के दौरान 12% क िशोर ियों ने गर्भनिर ोधकों के 
बार में परामर्श प्राप्त क िया |

15-19 आय ुवर्ग ह ी महि लाओ ंका % ज िन्होंने गर्भ निर ोधक विध  ि के बार में सुना 

चूँक ि कई क िशोर ियां गर्भनिर ोधकों के प्रयोग के सामाज िक और स्वास्थ्य सम्बंध ी दषु्पर िणामों के बार में 
चि त ित थी और कई स्वतः उपयोग वाले गर्भनिर ोधक विकल्प ों क ी वि स्तृत पहँुच क ी इच्छुक  थी |

सभी क िशोर ियों में पर िवार नि योजन  का रवैया (n=1126),%

यद्यपि  आधी से 
अध िक (56%) 

क िशोर ियों को पता 
था क ी गर्भनिर ोधक 
कहाँ से लि ए जाएँ, 
57% ने बताया क ी 
इन सेवाओ ंके लि ए 
पूछने में उन्हें बहुत 
शर्म आती है |इच्छुक  हो 

सकती है इच्छुक  हो 
सकती है 

इच्छुक  हो 
सकती है 

इच्छुक
इच्छुक  इच्छुक

ब िना डॉक्टर क ी पर्ची के दवाई देने 
वाली दकुानें

स्वयं लगाएं जाने वाले गर्भनिर ोधक माहवार ी लाने के लि ए ब िना पर्ची 
क ी दवाएं

45% 24% 47%23% 33% 22%

क िशोर महि लाओ ंने नि म्न 
माध्यमों से परिवार नि योजन 

का सन्देश सुना:

58%
टेल ीवि ज़न

42%
अखबार

25%
वोईस और 
टेक्स्ट मेसेज

विध  ि सभी महि लायें
(n=1,134)

वे महि लायें ज िन्होंने 
कभी सम्भोग नह ीं 

क िया 
(n=226)

वे महि लायें ज िन्हें 
अनचाहे गर्भ का खतरा 

था  
(n=106)

महि ला नसबंद ी 92.7 95.5 98.6

प्रत्यारोपण 10.6 11.7 19.6

आईयुड ी 52.2 70.3 70.9

इंजेक्शन 46.6 65.1 71.4

गोलि यां 71.4 84.8 89.0

परुुष कंडोम 66.8 87.7 91.3

पुरुष नसबंद ी 56.6 67.0 71.3

महि ला कंडोम 7.3 7.7 8.7

आपातकालीन 
गर्भनिर ोधक

29.6 42.5 47.1

16.1 असहमत - "गर्भनिर ोधक का प्रयोग एक महि ला को परिवार के लि ए तयैार होने में मदद करता है"

10.9 असहमत - "गर्भनिर ोधक का प्रयोग कर एक युगल जोड़ा शांत ि से एक-दसुरे को प्यार कर सकता है"

30.4 असहमत - "गर्भनिर ोधक केवल विवाहि  त महि लाओ ंके लि ए है"

49.4 सहमत - "गर्भनिर ोधक केवल उन महि लाओ ंके लि ए है जो और बच्चे नह ीं चाहती है"

42.5 सहमत - "गर्भनिर ोधक का प्रयोग करने से बांझपन आ सकता है या महि ला का स्वास्थ्य ब िगड़ सकता है"

40.3 सहमत - "गर्भनिर ोधक का प्रयोग करने वाली क िशोरियों या जवान महि लाओ ंको गलत माना जाता है"

57.3 सहमत - "किसी क्लिनिक   या कह ीं और से गर्भनिर ोधक लेने में मझेु बड़ी  शर्म का अहसास होता है"
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नमूना निर्मा ण
PMA2018/राजस्थान के किशोर सर्वे में द्वि -चरणीय क्लस्टर डि जाईन का इस्तेमाल किया गया ज िसमे 147 गणना  क्षेत्र शामि ल थे | प्रत्येक गणना  क्षेत्र में, गणना  क्षेत्र के परिवारों क ी परू ी 
सचूी में से 35 परिवारों का चयन किया गया | 15 से 19 वर्ष क ी कुल 1134 किशोरियों का सर्वे क िया गया जो प्रजनन आय ु(15-49) वर्ष क ी महि लाओ ंके 19% का प्रत िनिध  ित्व करती है | 
अध िकाश (69%) किशोरियां ग्रामीण क्षेत्रों में निवा स करती है जोक ि ग्रामीण परिवेश में अनसुचूि त और अन्य पि छड़ी  जात ि का बड़ा प्रत िनिध  ित्व करती है | ग्रामीण परिवेश क ी क िशोरियों 
में से लगभग 39% शहर क ी 4% किशोरियों क ी तलुना में निर्ध नतम परिवारों में निवा स करती है | सर्वे के समय 15-17 आय ुवर्ग क ी अध िकाश लड़कियां स्कू ल में थी | यह अनपुात 18-19 
आय ुवर्ग क ी महि लाओ ंमें 35% तक कम था | समकं सगं्रहण का कार्य मई से जलुाई 2018 में क िया गया |

PMA2020 में परिवार नि योजन के मखु्य सकेंतकों क ी निगरा नी के लि ए कम लागत और जल्दी  सर्वे करने हेत ुनवीन मोबाइल तकनीक का इस्तेमाल किया गया | यह परियोजना स्थानीय 
वि श्वविद्या लयों और शोध ससं्थाओ ंद्वारा 11 देशों में क् रियान्वि त क ी जा रह ी है ज िसके लि ए मोबाइल समर ्थित समकं सगं्रहण विध  ि में महि लाओ ंको साक्षात्कार के लि ए प्रशिक्षि  त कर लगाया 
गया है | PMA2020/राजस्थान का क्रियान्वयन जयपरु क ी इंडि यन इंस्टि ट्यूट ऑफ़ हेल्थ मनेैजमेंट एंड रिसर्च यनूिवर्सिट   ी के द्वारा क िया जा रहा है |

जोहन्स होपक िंस ब्लूमबर्ग स्कू ल ऑफ़ पब्लिक  हेल्थ में ब िल एंड मेलि डंा गेट्स इंस्टि ट्यूट द्वारा जनसखं्या और प्रजनन स्वास्थ्य के लि ए सम्पूर्ण निर्दे शन और सहयोग प्रदान किया जा रहा है 
| इस शोध के लि ए वि त्तीय सहयोग चिल् ड्रेन्स इन व्ेस्टमेंट फण्ड फाउंडेशन द्वारा क िया जा रहा है |

क िशोर ियों में पर िवार नि योजन के बार में जानने क ी विध  ियाँ (n=1,134)

सर्वे के समय गर्भनिर ोधकों का इस्तेमाल कर रह ी क िशोर ियां नि म्न पर निर्भर  है  (n=41)
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जाि त 

समदृ्धि
सम्पन्नता के तीन स्तर 

आवास जात ि

रेडि यो टेलीवि ज़न अखबार या पत्रिका एं मोबाइल फ़ोन

क िशोर ियों में गर्भ निर ोधकों क ी मौजूदा आवश्यकताओ ंका 
प्रत िशत शहर ी क्षेत्रों (5%) क ी तुलना में ग्रामीण क्षेत्रों (10%) में  
अध िक था मगर यह जात ि या समदृ्धि  के अनुरूप भि न्न नह ी 
था| ज िन क िशोर ियों में गर्भनिर ोधकों क ि आवश्यकता थी उनमें 
से कुछ, 32% सर्वे के समय क िसी विध  ि का इस्तेमाल कर 
रह ी थी जबक ि 68% नह ीं, इससे यह पता होता है क ि यौन रूप 
से सक् रिय महि लाओ ंमें गर्भनिर ोधकों क ी अपूर ित मांग सबसे 
अध िक है|

टेलीवि ज़न और अखबार/पुस्तिका एं पर िवार नि योजन के बार में जानकार ी का प्राथमिक  स्त्रोत है |

केवल 4% क िशोर ियों ने 
कभी ना कभी गर्भनिर ोधको 
का इस्तेमाल क िया है और 
4% वर्तमान में गर्भनिर ोधक 
का इस्तेमाल कर रह ी थी | 
यह अनुपात उन महि लाओ ं
में दोनों संकेतकों के लि ए 
22% तक पहँुच जाता है 
ज िन्होंने कभी सम्भोग 
क िया है |

सर्वे के दौरान 15-17 वर्ष क ी केवल 3% 
लड़क ियों और 18-19 वर्ष क ी केवल 15% 
लड़क ियों को उस समय गर्भनिर ोधकों 

क ी आवश्यकता थी (यौन रूप से सक् रिय, 
गर्भवती नह ीं, और गर्भ-धारण करने का 

प्रयास नह ीं कर रह ी थी)

61%
कंडोम 

2%
द ीर्घकाल ीन 
पुनःपर िवर्तन ीय 
गर्भनिर ोधक 
विध  ि

17%
गोलि यां

2%
इंजेक्शन


